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Teilnahme an der Bürgerbefragung

§ Start der Bürgerbefragung: 
10. September 2023

§ Fortschritte des Projekts 
und dessen 
Ergebnissicherung sowie 
Umsetzung erhalten Sie 
stets über den Link: 
www.doetlingen.de/
strategische-
ausrichtung

§ Umfragetool LamaPoll, 
100% DSGVO-konform

1 | Rahmenbedingungen
a. Vorgehensweise und Methodik
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Elemente des Fragebogens

Allgemeine 
Angaben

Angaben zur 
Gemeinde

–
IST-Zustand

Angaben zur 
Gemeinde

–
SOLL-Zustand

1 | Rahmenbedingungen
a. Vorgehensweise und Methodik



6

1 | Rahmenbedingungen
b. Fragebogen Bürgerbefragung
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Allgemeine Angaben

1 | Rahmenbedingungen
b. Fragebogen Bürgerbefragung

 

 
 
 
Befragung zur 
strategischen Ausrichtung 
der Gemeinde Dötlingen 
 
 
 
Wir gestalten die Gemeinde Dötlingen! 
 
 
Alle interessierten Menschen sind gefragt –   
ob groß oder klein, ob hier wohnhaft oder zu Besuch 
 
 
Liebe Bürgerinnen und Bürger,  
liebe Besucherinnen und Besucher,  
sehr geehrte Damen und Herren,  
 
die Gemeinde Dötlingen plant sich neu und zukunftsorientiert auszurichten. Dazu sollen strategi-
sche Ziele für die Gemeinde bestimmt werden, die wir nach innen und außen leben wollen. Wofür 
steht unsere Gemeinde? Was macht uns besonders und was könnten wir verbessern?  
 
Gleich zu Beginn soll Ihre Stimme maßgeblich sein für den weiteren Verlauf des Projekts.  
 
Deswegen starten wir mit Unterstützung der NSI Consult Beratungs- und Servicegesellschaft mbH 
eine umfangreiche Bürgerbefragung. Wir möchten von Ihnen wissen, wie Sie die Gemeinde 
Dötlingen wahrnehmen und was Sie für die Zukunft der Gemeinde erwarten. Auf Basis dieser 
Ergebnisse entwickeln wir neben der neuen strategischen Ausrichtung auch Kennzahlen zur 
Erreichung dieser Ziele und damit eine Möglichkeit für einen standardisierten Austausch zwischen 
Bürgerschaft, Politik und Verwaltung.  
 
Bitte nehmen Sie sich einen Moment Zeit, um den Fragebogen auszufüllen. Unter Berücksichti-
gung des Datenschutzes werden Ihre Angaben selbstverständlich vertraulich behandelt und nach 
der Verarbeitung umgehend vernichtet. Die Teilnahme ist möglich bis zum 15.10.2023. 
 
Sie können den Fragebogen online aufrufen unter www.doetlingen.de/strategische-ausrichtung. 
Hier werden Sie zur Teilnahme dann weitergeleitet zum DSGVO-konformen Umfragedienstleister 
„LamaPoll“. Sie können den Fragebogen ebenfalls als PDF-Datei herunterladen und ausdrucken 
sowie in Papierform im Rathaus erhalten und auch dort wieder abgeben. 
 
Über den oben genannten Link werden wir Sie stetig über die Fortschritte des Projekts und dessen 
Ergebnissicherung sowie die Umsetzung informieren.  

Ich bedanke mich jetzt schon für Ihre Mitwirkung!  

Es grüßt Sie  
Ihre 

Antje Oltmanns 
Bürgermeisterin  
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Allgemeine Angaben  

1.  Wo wohnen Sie?  

Falls Sie in der Gemeinde Dötlingen wohnen, in welchem Ortsteil? 

 Altona   Aschenstedt   Barel   Brettorf  

 Busch   Dötlingen    Geveshausen  Grad  

 Haidhäuser  Hockensberg   Iserloy   Klattenhof 

 Neerstedt   Nuttel    Ohe   Ostrittrum 

 Rhade   Uhlhorn    Wehe  

 in einer anderen Kommune in Niedersachsen 

 in einem anderen Bundesland oder Ausland 

Falls Sie nicht in der Gemeinde Dötlingen wohnen, was ist der Grund für Ihren Besuch? 

 Arbeit  Tourismus  Familie/Freunde  Sonstiges: ________________ 

2. Wie alt sind Sie? 

 bis 11 Jahre  12 bis 15 Jahre   16 bis 18 Jahre  19 bis 20 Jahre 

 21 bis 30 Jahre  31 bis 40 Jahre   41 bis 50 Jahre  51 bis 60 Jahre 

 61 bis 70 Jahre  71 bis 80 Jahre  81 bis 90 Jahre  über 91 Jahre 

3.  Ihr Geschlecht 

 weiblich  männlich   divers 

4.  Angaben zu Ihrer Tätigkeit 

 angestellte Person/im Beamtenstatus    selbständig/freiberuflich arbeitende Person 

 Person aus der/dem Schülerschaft/Ausbildung/Studium    z. Zt. ohne Beschäftigung 

 Haushaltführende Person    Person im Ruhestand    Sonstiges 
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Angaben zur Gemeinde – IST-Zustand

1 | Rahmenbedingungen
b. Fragebogen Bürgerbefragung
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Angaben zur Gemeinde – IST-Zustand 

5. Wofür steht die Gemeinde Dötlingen heute? Was verbinden Sie mit ihr?  

  1: trifft überhaupt nicht zu                 bis 5: trifft vollkommen zu             

familienfreundlich  1                    2                    3                    4                    5 

gepflegt  1                    2                    3                    4                    5 

herzlich  1                    2                    3                    4                    5 

innovativ  1                    2                    3                    4                    5 

künstlerisch  1                    2                    3                    4                    5 

klimafreundlich  1                    2                    3                    4                    5 

lebendig  1                    2                    3                    4                    5 

modern  1                    2                    3                    4                    5 

kreativ  1                    2                    3                    4                    5 

nachhaltig  1                    2                    3                    4                    5 

offen  1                    2                    3                    4                    5 

traditionsbewusst  1                    2                    3                    4                    5 

6. Bitte nennen Sie drei Stärken und drei Schwächen der Gemeinde Dötlingen im 
Hinblick auf die aktuelle Situation. 

Stärken      Schwächen 
 
1.       1.     __ 
 
2.       2.     __ 
 
3.       3.     __ 

 
7. Wie beurteilen Sie die Gemeinde Dötlingen insgesamt? 

Schulnotenskala 1: sehr gut – 6: ungenügend 

 1   2   3   4    5   6   
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Angaben zur Gemeinde – IST-Zustand 

8. Was macht das Dasein in der Gemeinde Dötlingen aktuell besonders lebenswert?  
Sie können so viele Kreuze setzen, wie Sie möchten. 
 

 
 
Sonstiges: ________________________________________________________________  

 die Kinderbetreuung  die Zusammenarbeit der 
Gemeindepolitik und der Kirche 

 die Jugendangebote und -zentren  die religiösen Institutionen 

 die Seniorenbetreuung  die Mobilität im Gemeindegebiet 

 die Seniorenangebote  die Parkplatzsituation 

 die Bildungsangebote  die Anbindung an Bus und Bahn 

 die Ausbildungsangebote  die Vereinbarkeit Familie und Beruf 

 die Weiterbildungsangebote  die Vereinbarkeit Familie und Pflege 

 das Arbeitsplatzangebot  die medizinische Grundversorgung 

 das Schulangebot am Wohnort  die Verfügbarkeit von Wohnraum 

 die Kulturangebote  die Wohnraumkosten 

 die Kunstangebote/-ausstellungen  der Tourismus 

 das „Künstlerdorf“ Dötlingen  die Natur und Landschaft  

 die Freizeitangebote  die Fußwege 

 die Spielplätze  die Radwege 

 die Sportangebote  die Wanderwege 

 die Freiwillige Feuerwehr  das ganzheitliche Erscheinungsbild  

 das Ehrenamt  das gastronomische Angebot 

 das Vereinsleben  die Versorgung mit Lebensmitteln  

 die Digitalisierung im Rathaus  das Einzelhandelsangebot 

 die gute private Internetverbindung  das menschliche Miteinander 

 das WLAN im öffentlichen Raum  der dörfliche Charakter  
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Angaben zur Gemeinde – SOLL-Zustand

1 | Rahmenbedingungen
b. Fragebogen Bürgerbefragung
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Angaben zur Gemeinde – SOLL-Zustand 

9.  Für die weitere Vorgehensweise möchten wir einen Blick in die Zukunft werfen: 

Welche Themen sind Ihnen grundsätzlich für eine positive Entwicklung der 

Gemeinde Dötlingen wichtig?  

     1: überhaupt nicht wichtig                 bis 5: sehr wichtig 

Arbeitsplatzangebot  1                 2                 3                 4                 5 
Ausbildungsangebot  1                 2                 3                 4                 5 
Bürgerbeteiligung  1                 2                 3                 4                 5 
Digitalisierung   1                 2                 3                 4                 5 
Einzelhandel/Einkaufen  1                 2                 3                 4                 5 
Familienfreundlichkeit  1                 2                 3                 4                 5 
Freizeitaktivitäten  1                 2                 3                 4                 5 
Gastronomisches Angebot  1                 2                 3                 4                 5 
Hortbetreuung  1                 2                 3                 4                 5 
Innovation/Technologien  1                 2                 3                 4                 5 
Integration/Inklusion  1                 2                 3                 4                 5 
Kindertagesstätten  1                 2                 3                 4                 5 
Kinder-/Jugendangebote  1                 2                 3                 4                 5 
Klimaschutz  1                 2                 3                 4                 5 
Kulturangebote  1                 2                 3                 4                 5 
Kunstangebote  1                 2                 3                 4                 5 
Medizinische Versorgung  1                 2                 3                 4                 5 
Mobilität  1                 2                 3                 4                 5 
Nachhaltigkeit  1                 2                 3                 4                 5 
Natur  1                 2                 3                 4                 5 
Öffentliche Sicherheit  1                 2                 3                 4                 5 
ÖPNV/Anbindung  1                 2                 3                 4                 5 
Örtliches Erscheinungsbild  1                 2                 3                 4                 5 
Schulen  1                 2                 3                 4                 5 
Seniorenangebote/Pflege  1                 2                 3                 4                 5 
Sport  1                 2                 3                 4                 5 
Umweltschutz  1                 2                 3                 4                 5 
Vereinsleben  1                 2                 3                 4                 5 
Weiterbildung  1                 2                 3                 4                 5 
Wirtschaftsförderung  1                 2                 3                 4                 5 
Wohnen  1                 2                 3                 4                 5 

 
Sonstiges: ________________________________________________________________   
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Angaben zur Gemeinde – SOLL-Zustand 

10. Bitte nennen Sie drei Chancen und drei Risiken der Gemeinde Dötlingen im 
Hinblick auf die Zukunftsperspektive. 

Chancen      Risiken 
 
1.       1.     __ 
 
2.       2.     __ 
 
3.       3.     __ 

 

11.  Befürworten Sie die folgenden regenerativen Energien im Gemeindegebiet?  

                   1: trifft überhaupt nicht zu      bis      5: trifft vollkommen zu             

Photovoltaik Freiflächen  1           2            3           4           5 

Photovoltaik Dachflächen  1           2            3           4           5 

Biogas  1           2            3           4           5 

Alternative Nutzung der vorhandenen 

Biogasanlagen, z.B. Biomethan, 

Fernwärmeversorgung etc.  

 1           2            3           4           5 

Windenergie  1           2            3           4           5 

 
 

12.  Soll die Gemeinde Dötlingen wachsen?  

 ja  nein  

Wenn ja, dann durch weitere:   

Sie können so viele Kreuze setzen, wie Sie möchten. 
 

 Gewerbegebiete  Baugebiete   
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Angaben zur Gemeinde – SOLL-Zustand

1 | Rahmenbedingungen
b. Fragebogen Bürgerbefragung
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Rückgabe bitte bis zum 15.10.23 an: 
 

Für Fragen zum Fragebogen oder den digitalen Versand wenden Sie sich an: 
 
NSI Consult Beratungs- und Servicegesellschaft mbH 
Frau Marina Romaschin 
E-Mail: info@nsi-consult.com 
Telefon: 0531 21493030 
 
Gemeinde Dötlingen 
Frau Connie Becker 
Hauptstraße 26, 27801 Neerstedt 
E-Mail: Connie.Becker@doetlingen.de 
Telefon: 04432 950-126 

 

Angaben zur Gemeinde – SOLL-Zustand 

13. Nicht immer können alle Wünsche erfüllt werden. Für eine bürgernahe 
Priorisierung interessiert uns: Was fehlt Ihnen in der Gemeinde Dötlingen? 

 

 
 

 

 

 

 

Vielen Dank für Ihre Teilnahme! 
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2 | Ergebnisse Bürgerbefragung
a. Informationen zur Stichprobe

Prof. Dr. Stefan Eisner | Marina Romaschin
November 2023
Gemeinde Dötlingen
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Teilnahme an der Bürgerbefragung

§ Stichprobenmessung durch eine 
freiwillige digitale/analoge Befragung 
aller an der Gemeinde Dötlingen 
interessierten Menschen 

§ Erhebung und Auswertung: 
08–10/2023 und 11/2023

§ Erfasste Bögen/Grundgesamtheit: 
820/6.611: 
Teilnahme von 12,4%       

§ Fragebogen Grundlage/Endfassung: 
Gemeinde Dötlingen und NSI Consult

2 | Ergebnisse Bürgerbefragung
a. Informationen zur Stichprobe

Wir gestalten die 
Gemeinde Dötlingen!
Alle interessierten Menschen sind gefragt: 
ob groß oder klein, ob hier wohnhaft oder nicht.

Sie sind gefragt:
Folgen Sie den Hinweisen 

auf www.doetlingen.de/
strategische-ausrichtung 

und machen Sie aktiv mit!
Hier gibt es stets alle 

aktuellen Informationen.

Lassen Sie uns an Ihren Gedanken und 
Wünschen zu unserer Gemeinde teilhaben.

Im Anschluss an die Befragung werden 
interaktive Bürgerabende durchgeführt.

Sie sind herzlich zum Mitmachen und 
gemeinsamen Gestalten eingeladen!

Befragung zur
strategischen Ausrichtung
der Gemeinde Dötlingen

Hier geht’s zur großen Bürgerbefragung:
digital und anonym – einfach und ergebnisoffen

Teilnahme bis zum 15.10.2023.

Ihre Meinung zählt!
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Teilnahme an der Bürgerbefragung

§ Verwendete Statistik-Tools: IBM SPSS Statistics, MS Excel
§ Festlegung des Standard-Konfidenzniveaus von sehr hohem 

wissenschaftlich Niveau von 95 % für den Stichprobenumfang
Wahrscheinlichkeit, mit der die Stichprobe die Haltung der gewählten Grundgesamtheit wiedergibt

§ Bei einer Grundgesamtheit von 6.611 und einer Stichprobengröße von 820 
liegt die Fehlerspanne bei rund 3 %
Ausmaß, über Abweichungen zwischen den Beantwortungen der Grundgesamtheit von denen der Stichprobe

2 | Ergebnisse Bürgerbefragung
a. Informationen zur Stichprobe
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2 | Ergebnisse Bürgerbefragung
b. Deskriptive Statistik

Prof. Dr. Stefan Eisner | Marina Romaschin
November 2023
Gemeinde Dötlingen
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2 | Ergebnisse Bürgerbefragung
b. Deskriptive Statistik – Allgemeine Angaben

Frage 1: Wo wohnen Sie?
Stichprobe: 703 
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aktuelle Bevölkerungsstruktur: 6.611
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Frage 2: Wie alt sind Sie?

2 | Ergebnisse Bürgerbefragung
b. Deskriptive Statistik – Allgemeine Angaben

Stichprobe: 701

0,86% 1,43%
1,00%

9,13%

23,40%

21,68%

22,11%

14,98%

4,56%
0,86%

bis 11 Jahre

12 bis 15 Jahre

16 bis 18 Jahre

19 bis 20 Jahre

21 bis 30 Jahre

31 bis 40 Jahre

41 bis 50 Jahre

51 bis 60 Jahre

61 bis 70 Jahre

71 bis 80 Jahre

81 bis 90 Jahre

über 91 Jahre

aktuelle Bevölkerungsstruktur: 6.611

10,37%

5,08%

3,20%

7,85%

11,35%

13,15%
15,50%

11,49%

12,77%

9,23%

0 bis 9 Jahre

10 bis 14 Jahre

15 bis 17 Jahre

18 bis 24 Jahre

25 bis 34 Jahre

35 bis 44 Jahre

45 bis 54 Jahre

55 bis  64 Jahre

65 bis 74 Jahre

über 75 Jahre



17

Frage 3: Ihr Geschlecht

2 | Ergebnisse Bürgerbefragung
b. Deskriptive Statistik – Allgemeine Angaben

Stichprobe: 697

48,06%

51,94%

weiblich

männlich

divers

50,07%

49,93%

aktuelle Bevölkerungsstruktur: 6.611
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Frage 4: Angaben zur Berufstätigkeit

2 | Ergebnisse Bürgerbefragung
b. Deskriptive Statistik – Allgemeine Angaben

Stichprobe: 694
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2 | Ergebnisse Bürgerbefragung
b. Deskriptive Statistik – IST-Zustand

Frage 5: Wofür steht die Gemeinde Dötlingen heute? 
Was verbinden Sie mit ihr? Dötlingen ist...

familienfreundlichStichprobe: 545 

6,04 %

29,48 %

33,93 %

14,56 %

12,79 %

1
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5
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bis

trifft 
überhaupt 
nicht zu
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2 | Ergebnisse Bürgerbefragung
b. Deskriptive Statistik – IST-Zustand

Frage 5: Wofür steht die Gemeinde Dötlingen heute? 
Was verbinden Sie mit ihr? Dötlingen ist...

gepflegt
trifft 
vollkommen 
zu

bis

trifft 
überhaupt 
nicht zu

Stichprobe: 533 

14,56 %

26,82 %

38,01 %

12,26 %

6,57%1

2

3

4

5

0 100 200 300 400 500 600
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2 | Ergebnisse Bürgerbefragung
b. Deskriptive Statistik – IST-Zustand

Frage 5: Wofür steht die Gemeinde Dötlingen heute? 
Was verbinden Sie mit ihr? Dötlingen ist...

herzlichStichprobe: 545 

4,80 %

11,19 %

34,10 %

32,50 %

14,21 %
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überhaupt 
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2 | Ergebnisse Bürgerbefragung
b. Deskriptive Statistik – IST-Zustand

Frage 5: Wofür steht die Gemeinde Dötlingen heute? 
Was verbinden Sie mit ihr? Dötlingen ist...

innovativStichprobe: 535 

10,66 %

31,26 %

34,99 %

16,70 %

1,42 %
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2 | Ergebnisse Bürgerbefragung
b. Deskriptive Statistik – IST-Zustand

Frage 5: Wofür steht die Gemeinde Dötlingen heute? 
Was verbinden Sie mit ihr? Dötlingen ist...

künstlerischStichprobe: 544 

24,51 %

36,94 %

22,56 %

8,17 %

4,44 %

trifft 
vollkommen 
zu

bis

trifft 
überhaupt 
nicht zu
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2 | Ergebnisse Bürgerbefragung
b. Deskriptive Statistik – IST-Zustand

Frage 5: Wofür steht die Gemeinde Dötlingen heute? 
Was verbinden Sie mit ihr? Dötlingen ist...

klimafreundlichStichprobe: 528 

8,35 %

17,05 %

38,90 %

22,02 %

7,46 %
1
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2 | Ergebnisse Bürgerbefragung
b. Deskriptive Statistik – IST-Zustand

Frage 5: Wofür steht die Gemeinde Dötlingen heute? 
Was verbinden Sie mit ihr? Dötlingen ist...

lebendigStichprobe: 543 

18,65 %

38,37 %

21,49 %

8,35 %

9,95 %
1
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2 | Ergebnisse Bürgerbefragung
b. Deskriptive Statistik – IST-Zustand

Frage 5: Wofür steht die Gemeinde Dötlingen heute? 
Was verbinden Sie mit ihr? Dötlingen ist...

modernStichprobe: 538 

16,16 %

33,75 %

34,10 %

9,95 %

1,60 %
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2 | Ergebnisse Bürgerbefragung
b. Deskriptive Statistik – IST-Zustand

Frage 5: Wofür steht die Gemeinde Dötlingen heute? 
Was verbinden Sie mit ihr? Dötlingen ist...

kreativStichprobe: 536 

12,26 %

23,80 %

33,93 %

7,82 %

17,41 %
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2 | Ergebnisse Bürgerbefragung
b. Deskriptive Statistik – IST-Zustand

Frage 5: Wofür steht die Gemeinde Dötlingen heute? 
Was verbinden Sie mit ihr? Dötlingen ist...

nachhaltigStichprobe: 529 

10,48 %

21,14 %

42,45 %

14,03 %

5,86 %trifft 
vollkommen 
zu

bis

trifft 
überhaupt 
nicht zu
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2 | Ergebnisse Bürgerbefragung
b. Deskriptive Statistik – IST-Zustand

Frage 5: Wofür steht die Gemeinde Dötlingen heute? 
Was verbinden Sie mit ihr? Dötlingen ist...

offenStichprobe: 535 
8,53 %

10,12 %

19,72 %

32,86 %

23,80 %
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2 | Ergebnisse Bürgerbefragung
b. Deskriptive Statistik – IST-Zustand

Frage 5: Wofür steht die Gemeinde Dötlingen heute? 
Was verbinden Sie mit ihr? Dötlingen ist...

traditionsbewusstStichprobe: 531 

6,04 %

4,62 %

16,70 %

42,10 %

26,64 %trifft 
vollkommen 
zu

bis

trifft 
überhaupt 
nicht zu
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Frage 6: Bitte nennen Sie drei Stärken und 
drei Schwächen der Gemeinde Dötlingen.

Stärken

2 | Ergebnisse Bürgerbefragung
b. Deskriptive Statistik – IST-Zustand

1. Natur, Landschaft 127

2. Dorfcharakter, ruhig 69

3. Vereinsleben 68

4. Gemeinschaft, Zusammenhalt 66

5. Infrastruktur 47

6. Politik, Verwaltung 42

7. Sportangebote 38

8. Kinderbetreuung 35

9. Straßennetz und -zustand 34

10. Kunst- und Kulturangebote 30
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Frage 6: Bitte nennen Sie drei Stärken und 
drei Schwächen der Gemeinde Dötlingen.

Schwächen

2 | Ergebnisse Bürgerbefragung
b. Deskriptive Statistik – IST-Zustand

1. Fehlende Digitalisierung (v. a. Netzwerk und Internet) 113

2. ÖPNV 107

3. Schlechte Infrastruktur 104

4. Politik und Verwaltung 83

5. Wenig Kinder- und Hortbetreuung 70

6. Ungepflegtes Erscheinungsbild der Gemeinde 59

7. Fehlender Umweltschutz 46

8. Dreckige und kaputte Rad-, Fuß- und Wanderwege 45

9. Fehlender bezahlbarer Wohnraum und Bauplatz 37

10. Verkehrssituation, Straßen und Parkplätze 32
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Frage 7: Wie beurteilen Sie die Gemeinde Dötlingen 
insgesamt in einer Schulnotenskala?

2 | Ergebnisse Bürgerbefragung
b. Deskriptive Statistik – IST-Zustand

Ø 2,89

Stichprobe: 534 

2,62%

35,77%

39,14%

15,92%

5,62%
0,94%

1
2
3
4
5
6
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Frage 8: Was macht das Dasein in der 
Gemeinde Dötlingen aktuell besonders lebenswert?

2 | Ergebnisse Bürgerbefragung
b. Deskriptive Statistik – IST-Zustand

1. die Natur und Landschaft 423

2. der dörfliche Charakter 394

3. das Vereinsleben 256

4. die Freiwillige Feuerwehr 249

5. das menschliche Miteinander 237

6. die Radwege 219

7. die Wanderwege 210

8. die Sportangebote 209

9. die medizinische Grundversorgung 169

10. das Ehrenamt 166

11. das „Künstlerdorf“ Dötlingen 165

12. die Kulturangebote 162

13. das ganzheitliche Erscheinungsbild 159

14. das Schulangebot am Wohnort 156

15. die Anbindung an Bus und Bahn 140

16. die Fußwege 137

17. die Kinderbetreuung 125

18. die Seniorenangebote 110

19. die Kunstangebote/-ausstellungen 107

20. die Freizeitangebote 102

21. die Versorgung mit Lebensmitteln 102
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Frage 8: Was macht das Dasein in der 
Gemeinde Dötlingen aktuell besonders lebenswert?

2 | Ergebnisse Bürgerbefragung
b. Deskriptive Statistik – IST-Zustand

23. die Jugendangebote und -zentren 101

24. die Parkplatzsituation 99

25. die Spielplätze 87

26. die Seniorenbetreuung 83

27. das gastronomische Angebot 82

28. die Vereinbarkeit Familie und Beruf 75

29. die gute private Internetverbindung 72

30. die Wohnraumkosten 71

31. die religiösen Institutionen 60

32. die Zusammenarbeit der 
Gemeindepolitik und der Kirche 59

33. der Tourismus 56

34. das Einzelhandelsangebot 49

35. die Verfügbarkeit von Wohnraum 35

36. das Arbeitsplatzangebot 29

37. die Digitalisierung im Rathaus 21

38. die Mobilität im Gemeindegebiet 20

39. die Ausbildungsangebote 12

40. die Vereinbarkeit Familie und Pflege 11

41. das WLAN im öffentlichen Raum 10

42. die Bildungsangebote 9

43. die Weiterbildungsangebote 2
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2 | Ergebnisse Bürgerbefragung
b. Deskriptive Statistik – SOLL-Zustand

Frage 9: Welche Themen sind Ihnen grundsätzlich für eine
positive Entwicklung der Gemeinde Dötlingen wichtig?

1 = überhaupt nicht wichtig  bis        5 = sehr wichtigStichprobe: 522

über 
80%
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2 | Ergebnisse Bürgerbefragung
b. Deskriptive Statistik – SOLL-Zustand

Frage 9: Welche Themen sind Ihnen grundsätzlich für eine
positive Entwicklung der Gemeinde Dötlingen wichtig?

1 = überhaupt nicht wichtig  bis        5 = sehr wichtig

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Arbeitsplatzangebot
Ausbildungsangebot

Bürgerbeteiligung
Digitalisierung

Einzelhandel/Einkaufen
Familienfreundlichkeit

Freizeitaktivitäten
Gastronomisches Angebot

Hortbetreuung
Innovation/Technologien

Integration/Inklusion
Kindertagesstätten

Kinder-/Jugendangebote
Klimaschutz

Kulturangebote
Kunstangebote

1
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4
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Stichprobe: 522

über 
80%
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Frage 10: Bitte nennen Sie drei Chancen und 
drei Risiken der Gemeinde Dötlingen.

Chancen

1. Umwelt- und Naturschutz 85

2. Wirtschaftswachstum 56

3. Bezahlbarer Wohnraum und Bauplatz 39

4. Digitalisierung (v. a. Mobilfunknetz) 36

5. Tourismus 31

6. Natur und Landschaft 31

7. Neue (junge) Bevölkerung 24

8. Dorfcharakter 23

9. Kinderbetreuungs- und Hortangebote 23

10. Freizeit- und Kulturangebote, Sport, Feste, Events 22

2 | Ergebnisse Bürgerbefragung
b. Deskriptive Statistik – SOLL-Zustand
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Frage 10: Bitte nennen Sie drei Chancen und 
drei Risiken der Gemeinde Dötlingen.

Risiken

1. Finanzielle Situation 44

2. Wenig bezahlbarer Wohnraum, Bauplatz 37

3. Politik und Verwaltung 36

4. Digitalisierung 35

5. ÖPNV 30

6. Überalterung 28

7. Schlechte Infrastruktur 27

8. Fehlende Kinder- und Hortbetreuung 25

9. Abwanderung 22

10. Zu schneller Wachstum 20

2 | Ergebnisse Bürgerbefragung
b. Deskriptive Statistik – SOLL-Zustand



40

Frage 11: Befürworten Sie die folgenden regenerativen
Energien im Gemeindegebiet?

2 | Ergebnisse Bürgerbefragung
b. Deskriptive Statistik – SOLL-Zustand

Photovoltaik Freiflächen

Photovoltaik Dachflächen

Biogas

Alternative Nutzung der 
vorhandenen Biogasanlagen, z.B. 

Biomethan, Fernwärmeversorgung 
etc.

Windenergie

19,29 % 17,92 % 12,50 %

5,38 % 3,27 %

Stichprobe: 495 
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Frage 12: Soll die Gemeinde Dötlingen wachsen?
Wenn ja, wodurch?

2 | Ergebnisse Bürgerbefragung
b. Deskriptive Statistik – SOLL-Zustand

Stichprobe: 494

70,19%

88,14%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Gewerbegebiete

Baugebiete

Stichprobe: 484

62,40%

37,60%

ja

nein



42

1. Ausbau Infrastruktur (insb. Discounter) 66

2. Politik, Verwaltung 33

3. Digitalisierung (insb. Mobilfunknetz) 31

4. Mehr Kinder- und Hortbetreuungsangebote 26

5. Bezahlbarer Wohnraum und Bauplatz 26

6. Ausbau ÖPNV 25

7. Verbesserung Straßenzustände, Verkehrs- und Parkplatzsituation 21

8. Mehr Freizeitangebote, Feste, Events 19

9. Guter Natur- und Umweltschutz 18

10. Fuß-, Rad-, Wander- und Reitwege 17

2 | Ergebnisse Bürgerbefragung
b. Deskriptive Statistik – SOLL-Zustand

Frage 13: Was fehlt Ihnen in der Gemeinde Dötlingen?
Haben Sie Vorschläge oder Wünsche zur Attraktivitätssteigerung?
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3 | Nächste Schritte 

Prof. Dr. Stefan Eisner | Marina Romaschin
November 2023
Gemeinde Dötlingen
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Wie geht es weiter?

3 | Nächste Schritte

Interaktive 
Durchführung 

von qualitativen 
Bürgerabenden

2024

Januar Februar März April Mai Juni

Berichtswesen, 
Abschluss-

präsentation,
Beschluss-

fassung 

Zielformulierung 
mit der Politik, 

Wahl der 
Wesentlichen 

Produkte



45

Strategische Stoßrichtungen

Die beiden Kreise sind als  
fördernde Interdependenzen 

zu sehen: sie stehen in 
Abhängigkeit zueinander

und sollen sich 
gegenseitig unterstützen.

Strategische 
Entscheidungen

sollen nur im 
Einklang mit beiden 

Stoßrichtungen 
getroffen werden.

3 | Nächste Schritte

Wohnen Nachhaltigkeit

Bildung
Kunst und Kultur
Mobilität
Digitalisierung

Landschaft
Umwelt 

Regenerative Energien
Natur

Kreativer 
Aktionsraum
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